



**БАЛАШОВА МАРИНА ЛЕОНИДОВНА**

## **КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКЕ**

В статье представлены основные направления деятельности группы краеведческой библиографии и распространения краеведческих изданий, входящей в состав Центра информационно-библиографического обслуживания, библиографии и краеведения Дальневосточной государственной научной библиотеки.

Ключевые слова: ДВГНБ, отдел краеведения, краеведческий фонд, календарь знаменательных дат, Хабаровский край.

Keywords: FESSL, local history department, local history collection, calendar of significant dates, Khabarovsk Krai.

Дальневосточная государственная научная библиотека (ДВГНБ), обладающая самой многочисленной и уникальной краеведческой коллекцией в регионе, позиционирует себя в качестве территориального центра краеведческой деятельности. Центр информационно-библиографического обслуживания, библиографии и краеведения был образован 1 августа 2015 года в целях оптимизации штатного расписания ДВГНБ. В составе центра — группа краеведческой библиографии и распространения краеведческих изданий, которая занимается развитием библиотечного краеведения на Дальнем Востоке России. Изначально в 1960 году был организован сектор краеведческой литературы, преобразованный впоследствии в отдел. Деятельность отдела носит комплексный характер. Его сотрудники принимают участие в комплектовании и научной обработке фонда краеведческой литературы, обслуживают читателей, выполняют справки, занимаются разными видами информационной и просветительской деятельности: составляют библиографические списки и указатели, организуют выставки, проводят обзоры литературы и презентации новых книг, готовят информацию для печати, радио и телевидения.

Одним из приоритетных направлений работы библиотеки является целенаправленное формирование фонда краеведческих ресурсов с учётом региональных общественных потребностей, национальных и культурных особенностей Хабаровского края. На сегодняшний день фонд дальневосточной литературы ДВГНБ является единственным в стране по своей полноте.

На 1 января 2024 года фонд краеведческой литературы составлял около 60 тысяч печатных, аудиовизуальных и электронных изданий (без фонда художественной литературы и дублетных изданий) как в целом о российском Дальнем Востоке, так и о его регионах. Максимально полная коллекция изданий посвящена Хабаровскому краю. Этому способствовало принятое в своё время постановление правительства Хабаровского края № 5-р от 13.01.2009<sup>1</sup>, в соответствии с которым каждая издающая организация в регионе обязана представить на хранение в фонд библиотеки печатные издания в количестве трёх экземпляров, электронные и неопубликованные издания — в количестве одного экземпляра. Также в отделе краеведческой литературы собраны коллекции изданий об истории русских географических открытий на Американском континенте, деятельности Российско-Американской компании и продаже Аляски, Русско-японской войне 1904–1905 годов, истории строительства Китайско-Восточной железной дороги и русской эмиграции в Китае. Региональная коллекция книг — около 2 тысяч экзем-

пляров, изданных в дореволюционный период (до 1917 г.), в целях сохранности передана в Центр консервации документов и изучения книжных памятников Хабаровского края ДВГНБ.

Главным средством доступа к краеведческой информации являются краеведческие поисковые системы в форме краеведческих баз данных, традиционных каталогов и картотек. С 1994 года в связи с широким внедрением компьютерных технологий ДВГНБ приступила к созданию электронных баз данных собственной генерации.

На начало 2024 года краеведческие электронные базы данных собственной генерации насчитывают более 200 тысяч записей, из них более 170 тысяч записей — это электронная краеведческая картотека статей, которая является уникальным ресурсом с максимально полным отражением всех опубликованных на печатных страницах материалов о регионах российского Дальнего Востока. Для создания подобного ресурса ежедневно отбираются статьи из региональных и центральных периодических и продолжающихся изданий. Также еженедельно просматривается более 1000 новых книг, изданных на территории Российской Федерации и поступающих в фонды библиотеки, для выявления публикаций дальневосточной тематики. Это публикации в сборниках научных статей, материалов конференций, научных монографиях, энциклопедических изданиях, популярных книгах. В краеведческих базах данных отражаются и публикации дальневосточных писателей и поэтов в различных российских антологиях и хрестоматиях. Любая значимая информация о жизни дальневосточных регионов расписывается в электронной краеведческой картотеке. Ежегодно базы данных краеведческой аналитики пополняются новыми записями в количестве 4500. Огромный аналитический ресурс даёт представление о самых различных сторонах жизни Дальнего Востока: природе, экологии, истории, общественно-политической и социально-экономической жизни, науке, культуре, образованию, спорте, искусстве. Подобный электронный ресурс позволяет организовать справочно-информационное обслуживание пользователей и просветительскую деятельность библиотеки на высоком уровне. Наши ресурсы востребованы у представителей научной общественности дальневосточных регионов: ежегодно в отделе работают научные сотрудники, преподаватели вузов, краеведы из Приморского и Камчатского краёв, Амурской, Еврейской автономной, Магаданской, Сахалинской областей. В течение года отдел выполняет более 700 справок и консультаций краеведческой тематики. В рамках виртуальной справочной службы приходят запросы из различных российских регионов. Подобные запросы позволяют не только осуществить справочное обслуживание пользователей, но и открыть для самих сотрудников новые страницы и имена в истории освоения родного края. В своё время по запросу из Москвы

<sup>1</sup> Утратило силу на основании постановления правительства Хабаровского края от 11.04.2017 № 131-пр «Об обязательном экземпляре документов Хабаровского края». — Ред.

мы познакомились с деятельностью врача Михаила Николаевича Каценеленбогена, уроженца Вильно, который после получения диплома доктора медицины во Франции в 1900 году приказом военного губернатора Приморской области был определён сельским врачом Южно-Уссурийского округа, в 1901 году переведён на должность городского врача города Николаевска, в котором проработал с 1901 по 1916 год. Был заведующим гражданской больницей, членом врачебно-полицейского комитета, врачом пожарной дружины, гласным Николаевской городской думы, действительным директором Николаевского отделения Владивостокского тюремного комитета, членом комитета по благоустройству колонии прокажённых; был участником 1-го съезда врачей Приамурского края в Хабаровске в августе 1913 года. В материалах съезда, изданных в 1914 году, опубликован его доклад о санитарном и врачебном состоянии на Нижнем Амуре.

Полным открытием для нас стало имя чешского агронома XIX века Бедржиха Гейдука (в России его называли Фёдором Ивановичем), который служил в Приамурском генерал-губернаторстве. Запрос об этом выдающемся специалисте в своё время поступил от Чешского национально-культурного общества «Незабудка» (Чита). Находясь на должности агронома, Гейдук занимался изучением почвенных, климатических и иных условий ведения сельского хозяйства в Приамурье. Был активным участником первого и второго съездов губернаторов и других представителей (впоследствии съезды сведущих людей) в Хабаровске, принимал участие в дискуссиях по развитию земельных отношений на Дальнем Востоке России. Гейдук был не только первым агрономом, этот выдающийся специалист до службы на Дальнем Востоке закладывал первые виноградники в Абрау-Дюрсо под Новороссийском.

Краеведческие электронные базы данных собственной генерации позволяют создавать библиографические списки и указатели, дайджесты, календари-справочники. Традиционно отдел краеведческой литературы готовит к изданию краеведческие библиографические пособия, среди которых особенное место занимают календари знаменательных и памятных дат. Первый опыт подготовки такого издания был предпринят ещё в 1957 году Хабаровской краевой научной библиотекой (ныне ДВГНБ). Первый календарь знаменательных и памятных дат по Дальнему Востоку включал всего пять дат и краткие текстовые справки. С 1963 года и до сегодняшнего дня участие краевых и областных библиотек Дальневосточного федерального округа в составлении календарей является постоянным. К подготовке этого издания привлекаются не только сотрудники библиотек, но и специалисты различных отраслей знаний, краеведы. Сегодня ежегодные выпуски календаря-справочника по Дальневосточному федеральному округу «Время и события» включают в среднем около 250 знаменательных и памятных

дат с краткими и расширенными текстовыми справками и библиографией. На основе календаря-справочника с 1997 года стал издаваться ежегодный «Календарь знаменательных и памятных дат по Хабаровскому краю», в который входят сведения о юбилейных датах видных деятелей прошлого и настоящего, об общественной и о культурной жизни, об экономическом развитии края. Ежегодный указатель «Книги о Дальнем Востоке» издаётся с 1978 года и составляется на основе поступления в ДВГНБ бесплатного обязательного экземпляра. Указатель включает сведения об изданиях, освещающих историю освоения, природные условия и ресурсы, различные стороны социально-экономической и культурной жизни Хабаровского, Камчатского и Приморского краёв, Еврейской автономной, Амурской, Магаданской и Сахалинской областей. Ежегодно отдел готовит рекомендательные библиографические указатели по значимым событиям края, юбилеям выдающихся деятелей Хабаровского края. Среди указателей, изданных в последние годы, — «Тропой Дерсу» (к 150-летию со дня рождения исследователя, путешественника и писателя В. К. Арсеньева), «Всеволод Никанорович Иванов — писатель и философ» (к 135-летию со дня рождения самобытного русского писателя-дальневосточника), «Великая Победа многонационального советского народа в Великой Отечественной войне – 75», «Сводный каталог изданий на языках коренных малочисленных народов Хабаровского края», «Без срока давности» (к 75-летию Хабаровского судебного процесса над японскими военными служащими) и другие. Электронные версии всех указателей размещены на сайте ДВГНБ (<https://fessl.ru/>).

Библиотека сегодня выступает не только в роли хранилища краеведческого фонда и создателя библиографической информации, но и в качестве самостоятельного генератора краеведческих знаний. Широкое использование мультимедийных технологий в практике работы привело к созданию на основе фондов качественно новых продуктов и документов. Ярким примером такого продукта является краевая передвижная историко-этнографическая фотовыставка «Аборигены Амура и Охотоморья». В её основу положена оцифрованная коллекция редких документов конца XIX – начала XX века: фотографии и исследовательские труды известных русских учёных-этнографов о коренных народах Дальнего Востока России. Для экспозиции были отобраны фотографии, на которых запечатлены представители коренных народов, издавна проживающие в бассейне реки Амур. Библиотека и ранее готовила фотовыставки, но в новом проекте использован принципиально новый подход: к отобранным фотографиям добавлены тексты из книг известных этнографов. Из трудов Л. И. Шренка, И. А. Лопатина, С. К. Патканова, Е. А. Крейнвича были взяты описания одежды, традиционных занятий и промыслов, которые придавали информационный вес отобранным фотографиям. К ряду фотографий были приве-

дены цитаты из текстов Сибирской советской энциклопедии, издание которой в Новосибирске в 1929–1933 годах стало первым опытом краевой энциклопедии. Подобные издания сегодня доступны немногим библиотекам, и в этом проекте мы постарались, чтобы фотовыставка «Аборигены Амура и Охотоморья» не только открыла широкому кругу дальневосточников редкую и уникальную коллекцию краеведческих документов, но и стала документальным рассказом об особенностях бытования и традиционной культуры коренных народов Приамурья на рубеже XIX–XX веков. По такому же принципу была разработана экспозиция «Край свершений и мужества: фотолетопись исторических событий Хабаровского края конца XIX – начала XX в.», которая даёт представление о том, как осваивался наш регион, как выглядели первые города и поселения на карте края.

Выставки были заявлены как передвижные, и за более чем десятилетний период они были представлены на площадках библиотек, музеев, общеобразовательных школ, домов культуры, социокультурных и кинодосуговых центров во многих городах и районах Хабаровского края. Презентации и обзоры по ним вошли составной частью во многие краевые просветительские проекты, интерактивные историко-краеведческие площадки и фестивали «Дни книжной культуры в Хабаровском крае», «Библиомарафон», «Библиотечное содружество», «Хабаровский край — территория чтения», «Хабаровский край — эстафета поколений», «Край, где хочется жить!», «Край собирает друзей». Фотовыставки также востребованы в рамках экскурсионных программ по библиотеке.

Большинство информационно-просветительских мероприятий по краеведению рассчитано в первую очередь на молодёжную аудиторию и представляют синтез различных библиотечных форм, включают выставки, презентации фотопроектов, квесты и блиц-викторины, демонстрацию лучших документальных фильмов из коллекции наших фондов.

Сотрудниками отдела накоплен большой опыт по проведению краеведческих литературных квестов по произведениям дальневосточных писателей, которые пользуются большой популярностью среди молодёжи. Квесты направлены на приобретение навыков работы с книгами, расширение знаний о жизни и творчестве выдающихся земляков, и, что немаловажно, призваны познакомить участников с ресурсами библиотеки через увлекательную форму игры.

ДВГНБ активно и целенаправленно продвигает источники краеведческой информации на своём сайте и в социальных медиасетях. На начало 2024 года страница «Краеведение ДВГНБ» в виртуальном сообществе «Одноклассники» насчитывала 2959 подписчиков, активно формируется группа «ВКонтакте». Через социальные сети мы информируем пользователей о предстоящих и прошедших мероприятиях, электронных краеведческих ресурсах, каталогах и картоте-

ках, виртуальных книжных выставках, полнотекстовых коллекциях редких и ценных документов, размещаем сведения о продуктах и об услугах, о виртуальной справочной службе, а также получаем отзывы, комментарии и предложения, которые мы учитываем в своей работе.

Для сайта библиотеки сотрудники отдела разрабатывают электронные продукты, такие как виртуальные выставки и обзоры новых книг, интернет-викторины. Краеведческие интернет-викторины, как правило, посвящаются знаменательным датам Хабаровского края. Так, «Проверь свои знания по истории Хабаровского края» была приурочена к 80-летию образования Хабаровского края; «Хабаровский край на фронте и в тылу», «Писатели-фронтовики Хабаровского края» — к 75-летию Великой Победы и окончанию Второй мировой войны; «Из истории театральной жизни Хабаровского края» — к Году театра в России. Одна из последних викторин, «БАМ — дорога века», размещена на сайте библиотеки в 2024 году и посвящена 50-летию Байкало-Амурском магистрали. За месяц с момента размещения страницу сайта с интернет-викториной посетили более 600 пользователей.

Новый способ продвижения краеведческой информации — канал ДВГНБ на RuTube. В период работы библиотеки в 2020 году в удалённом режиме созданный видеоблог «Что читать о Хабаровском крае?» подтвердил свою состоятельность и востребованность, поэтому активно используется и в настоящее время как средство популяризации краеведческих ресурсов. К настоящему времени создано 37 видеобзоров о редких краеведческих коллекциях, популярных литературных сериях, писателях Хабаровского края, коренных малочисленных народах Приамурья, выдающихся дальневосточных учёных и исследователях. И количество просмотров видеоблога составило более 25 тысяч. Один из последних выпусков посвящён обзору книг серии «Библиотека дальневосточного казачества».

На сегодняшний день одним из приоритетных и перспективных направлений в краеведческой работе ДВГНБ является проектная деятельность, которая позволяет создать новые информационные продукты, профинансировать масштабные мероприятия, расширить круг пользователей информационными ресурсами нашей библиотеки, найти партнёров, наладить тесное сотрудничество со многими организациями. Специалисты отдела активно участвуют практически во всех проектах, создавая информационные продукты, передвижные экспозиции, библиографические списки и указатели.

В 2019 году был реализован проект по созданию передвижной выставки «Эпоха раскола и противостояния» по Гражданской войне на Дальнем Востоке при финансовой поддержке фонда «История Отечества». Обращение специалистов библиотеки к теме Гражданской войны не случайно. Оно было связано со 100-летием этих событий на территории

России, наличием ряда особенностей на Дальнем Востоке. При изучении этой темы особую ценность представляли местные печатные издания 1918–1922 годов, значительное количество которых есть только в фондах нашей библиотеки. На основе этой уникальной коллекции документов, которая насчитывает более 200 изданий, была создана передвижная экспозиция о событиях Гражданской войны на территории Хабаровского края. Экспонатами выставки стали цифровые копии документов: обложки книг, фотографии, материалы из газет и журналов, хранящихся в ДВГНБ. Всего в экспозиции было представлено более 500 материалов, большинство из которых — периода Гражданской войны и первых лет советской власти. В рамках проекта была создана передвижная выставка из 25 планшетов, разработана лекционная часть о главных событиях Гражданской войны на территории Хабаровского края, её особенностях и наиболее трагичных страницах. Презентации экспозиции состоялись в библиотеках Хабаровска и в ряде городов и районов Хабаровского края, в том числе в Николаевске-на-Амуре и посёлке Охотск. По итогам проекта электронная версия выставки была размещена на сайте ДВГНБ (<https://www.fessl.ru/epokha-raskola-i-protivostoyaniya-1918-1922>). Экспозиция, которую мы готовили на долгосрочную перспективу, продолжает работать по настоящее время. Обзоры по её материалам проходят в библиотеках, общеобразовательных школах и средних специальных учебных заведениях края.

Задача реализованного в 2020 году проекта «Краеведение на уроках и во внеурочное время» заключалась в поддержке очного учебного процесса и внеурочной деятельности по краеведению. Созданный ресурс был направлен на поддержку преподавания регионального компонента и включал комплекс модулей, выстроенных согласно учебной программе средней школы и представленных в виде цикла мультимедийных презентаций с аудио- и видеорядом. Всего было создано пять информационных модулей: «Историческое прошлое Хабаровского края», «Литературная карта Хабаровского края», «Природа Хабаровского края», «Семь чудес Хабаровского края», «Формирование и методы внеурочной работы по краеведению с использованием ресурсов ДВГНБ». По итогам проекта на сайте ДВГНБ был выставлен мультимедийный ресурс «Проект “Краеведение на уроках и во внеурочное время”: в помощь учителю средней школы» с размещением всех модулей (<https://www.fessl.ru/proekt-kraevedenie-na-urokakh-i-vo-vneurochnoe-vremya-v-pomoshch-uchitelju-srednej-shkoly>).

Среди других проектов — «Переселение на Амур: история и современность» по созданию масштабной виртуальной выставки о заселении дальневосточных обширных

территорий, «Этноатлас Хабаровского края» по изданию информационно-просветительской книги, рассказывающей о народах, проживающих на территории нашего региона.

В рамках сотрудничества с автономными некоммерческими организациями «Дети и взрослые» и «Лаборатория идей» сотрудники отдела участвовали в проектах «Иннокентий Вениаминов — великий дальневосточник» о великом миссионере и просветителе коренных народов российского Дальнего Востока и Русской Америки, митрополите Московском и Коломенском Иннокентии Вениаминове (1797–1879), «Большая память о малой родине», направленном на преодоление проблемы краеведческой неграмотности и информационно-культурного неравенства населения отдалённых северных регионов России, в частности Ульчского муниципального района и района имени Полины Осипенко Хабаровского края. По созданным масштабным историко-краеведческим электронным продуктам и передвижным экспозициям сотрудники отдела провели ряд презентаций в Николаевске-на-Амуре, Аяно-Майском, Ульчском, имени Полины Осипенко муниципальных районах. В рамках проектов «Г. Г. Ходжер — основоположник нанайской литературы», «Н. И. Гродеков. След в истории», «Вселенная Всеволода Петровича Сысоева» специалисты подготовили масштабные библиографические указатели.

Участие в проектной деятельности позволяет нам приобрести ценный опыт в создании интересных экспозиций и мультимедийных продуктов, а также получить новые идеи.

Более 25 лет при отделе краеведческой литературы работает клуб «Краевед», который объединяет краеведов Хабаровска. Люди самых разных профессий собираются ежемесячно на заседания клуба. И, как написала в своей статье бессменный руководитель клуба Татьяна Васильевна Кирпиченко, «широта обсуждаемых вопросов связана с тем, что клуб “Краевед” объединяет людей самых разных профессий. Здесь собираются не только историки, архивисты, библиотекари, работники музеев, профессионально занимающиеся краеведческой деятельностью. Геолог и геодезист, музыковед и книгоиздатель, инженер и военнослужащий, преподаватель вуза и сотрудник туристической фирмы — все они объединены любовью к своему увлечению, ставшему для них потребностью души».

Деятельность группы краеведческой библиографии и распространения краеведческих изданий, которая обладает универсальным фондом документов, доступным для всех категорий пользователей, в конечном итоге способствует распространению в нашем обществе знаний о родном крае, известных и выдающихся дальневосточниках.

*Материал поступил в редакцию 22.10.2024.*

*Сведения об авторе: Балашова Марина Леонидовна, заведующий отделом «Центр информационно-библиографического обслуживания, библиографии и краеведения» Дальневосточной государственной научной библиотеки (Хабаровск).*